





公益诉讼检察

2024年2月29日

第 116 期

本刊策划 肖 荣

张国卫

编 辑 杨璐嘉

美 编 任梦媛

校 对 赵

联系电话 010-86423429 电子信箱 yanglj2023@126.com

一周记要

●我国不预先收费环境损害司法鉴定机构达141家

近日,司法部透露:截至2023年底,全国经司法行政机关登记的环境损害司法行政机关登记的环境损害司法鉴定机构达287家,鉴定人5098名。其中,不预先收费的机构达141家,不不损害司法鉴定规范化、法治化水平研院损害。这些机构大多由高等院校、科研院所等司法鉴定执业分类规定》全部7个短发起设立,执业范围涵盖《大大野语》全部交领域,能够更好地为检察代表47个理生态环境和资源保护公益诉讼案件提鉴定服务。

●四部门将加快推进机场噪声污染防控

●"三北"工程攻坚战年度重点任务明确

日前,国家林草局召开"三北"工程攻坚战工作专班2024年第一次会议议年第 "三北"工程攻坚战 2024年年 "三北"工程攻坚战 2024年 全亚 "三北"工程攻坚战 2024年 全亚 人名 "三北"工程攻坚战 2024年 发生 "三北"工程攻坚战 2024年 交生 "三北"工程 全 "三北"工程 全 大标志性战役,要 治生 为 "三北"工程 一 大标志性战役,要 充 分发 挥引领标 大 乔灌草 结合,全力增绿扩绿。要 充 分发 挥引领标志性 项目,为实施好"三北"工程 六 期规划打 牢 基础。

(整理:杨璐嘉 来源:《人民日报》《法治日报》《中国绿色时报》)

"侨批"为何倍受重视?





第五期

把"侨"的文脉延续下去

编者按 涉侨文物建筑凝聚着海外华侨的历史,是展示华侨文化的重要窗口,也是海外华侨乡愁记忆的重要载体。近年来,检察机关深入贯彻落实习近平法治思想和习近平文化思想,回应侨胞关切,通过发挥检察职能持续加强涉侨资源保护,切实将公益诉讼和文化遗产保护、旅游资源提升有机结合,实现从重点保护向全面保护、从抢救性保护到预防性保护的转变,带动更多侨胞侨眷一起把"侨"的文脉不断延续下去,在侨乡振兴发展中发挥更大作用、提供更强司法保障,为铸就民族复兴的强大力量作出贡献。今天,本刊特别刊发三地检察机关加强涉侨文物保护的典型案例。

古建筑群里诞生"宁波帮"

浙江宁波镇海:公益诉讼助推"甬商文化"传承保护

□本报记者 蒋杰 通讯员 吴旻

这个春节,浙江宁波的郑氏十七房景 区迎来了一波客流高峰。

"我们听说去年年底景区里新开了非遗展馆,趁着春节假期,带孩子过来看看,感受一下我们的传统文化。"游客谢女士告诉记者。

郑氏十七房,位于宁波市镇海区澥浦镇,是宁波首家以非物质文化遗产为主体的4A级景区,建筑面积达4万多平方米,合村设计呈棋盘形,整体建筑以幢为单元连成庭院,是国内现存规模较大且保存完整的明清古建筑村落,被列人第六批中国传统村落名录,人选第三批浙江省华侨国际文化交流基地。数百年来,郑氏十七房中走出了郑熙、郑尊法、郑景丰等知名"宁波帮"人士,孕育出百年老字号"老凤祥银楼"、民族工业典范"英雄墨水"、民间邮政业先驱"全盛民信局"等民族名牌。

作为"甬商之源",郑氏十七房一直 以来都致力于宁波商帮文化和民俗非遗文 化的弘扬与传承,是对外展示和传播宁波 城市形象的重要窗口。如今,漫步在郑氏 十七房的青石板路上,马头墙、石雕、牌 坊与小桥流水相映成趣,整个景区整洁、 规划有序。然而,两年前,这里还是另外 一番景象。

从一条侨联委员反映的线 索讲起

2021年6月,宁波市侨联委员王冰在 走访调研时,发现郑氏十七房中部分"宁 波帮"名人故居和历史建筑存在安全隐 患。王冰很是担忧,他立即将情况反映给 镇海区检察院。

"'宁波帮'名人故居是名人生活成长、

活动发展的'记录',是宁波籍海外侨胞真正意义上的情感地标和精神家园。对于侨联委员反映的线索,我们高度重视,在分析研判后,立即组成办案团队开展调查。"镇海区检察院公益诉讼检察官李尧说。

经过实地调查走访,李尧发现,因产权复杂、年久失修等诸多原因,郑氏十七房的全盛房民居、通德堂等部分文物和历史建筑的本体遭受破坏,消防隐患突出,且存在违章搭建等破坏历史风貌的问题。

全域开展"宁波帮"名人故 居专项调查

除了郑氏十七房,是否还有其他"宁波帮"名人故居存在安全隐患?镇海区检察院以"宁波帮"名人故居保护为切入点,启动历史文化保护传承专项监督活动,全面摸排辖区内以"宁波帮"名人故居为主的文物和历史建筑保护情况,结果发现19处文物和历史建筑的安全隐患相对突出、周边环境脏乱差、保护明显不到位。其中,庄云房等部分"宁波帮"名人故居本体破损严重,加之违章建筑林立,原有历史风貌遭受严重破坏。

"在调查过程中,我们走访了相关单位,就发现的问题逐一对接,明确各单位职能分工。"李尧说。经逐级报批,该院于2021年7月至9月陆续立案,依法向相关职能部门和属地街道制发检察建议共11份,督促其在各自的职责范围内依法履职,切实保护文物和历史建筑安全。

检察建议发出后,镇海区检察院协同该区文广旅游体育局,区住房和建设交通局等单位召开工作协调会,推动五部门发布《关于进一步加强区文化遗产保护管理的通知》,理顺监管责任,落实精准分类保护措施。针对已启动保护性开发工作的项目,该院监督相关单位在整体谋划和保

护利用中保留原有历史风貌。针对历史建筑里乱拉电线、消防设施不规范等安全隐患,该院督促相关单位更换老旧消防设施,强化隐患警示宣传。针对违章搭建问题,该院督促历史建筑产权人对违建部分进行整改。此外,在该院的推动下,镇海区住房和建设交通局对辖区58处历史建筑进行了数字化建模和线上展览,让海外侨胞在家中就可以"一睹乡貌、一听乡音、一解乡愁"。

个案办理推动文化建筑群 保护更进一步

为推动"宁波帮"名人故居在内的文物和历史建筑的保护、传承和利用工作,镇海区党委、政府高度重视,区、镇(街道)持续推进郑氏十七房、叶氏义庄等建筑群的保护开发和整体修缮,全面修缮包玉刚、赵安中、邵逸夫等侨胞故居,改造提升故居周边道路、绿化等外围环境,并制定故居周边深度开发长期规划,整体迁建包达三故居,修建包达三生平陈列馆。

近年来,郑氏十七房陆续承办各类艺术交流活动,建立起与海内外"宁波帮"人士更为广泛紧密的联系,吸引了更多"宁波帮"在经贸合作、人才交流等领域的回归。

2023年12月,镇海区检察院邀请王冰参与公益诉讼"回头看"活动,一同回访郑氏十七房。他们看到,经过修缮,古建老宅的柱子、房梁等结构都做到了修旧如旧、解危复原,老旧消防设施全部得到更换,飞线电路已被拆除,堆积的杂物被清理一空,临时搭建物被逐一清理,房前屋后干净整洁。

"感谢检察机关积极履职,如今的郑氏十七房焕然一新,为文化引'侨'增添了新动能。"时隔两年,王冰对这里的文物保护工作表示了肯定。



2023年12月,浙江省宁波市镇海区检察院干警邀请宁波市侨联委员; 展"回头看"活动,实地勘查文物保护修缮情况。

百年侨圩重生

广东台山:公益诉讼凝聚侨乡建设合力

□本报记者 书磊通讯员 王丹

"'让子弹飞'拍摄主楼免费上楼参观""狂飙'拍摄实景地上楼参观"……春节期间,位于广东省台山市的汀江圩华侨近代建筑群修缮一新,各商铺门楼再次将在此拍摄的热门影视剧剧照展示出来,吸引往来游客打卡。看到已经加固修缮的梅家大院,台山市检察院派驻广海检察室主任刘伟芳悬着的心终于落了地。

距离台山市中心近半个小时车程的 汀江圩,位于汀江河畔,系由当地华侨以 及侨眷侨属于1931年集资兴建而成,其 中梅姓独占一半股份,故又名"梅家大院"。汀江圩融入了业主侨居国家的建 筑风格和本地传统建筑艺术设计,中西 合璧,具有较高的历史价值和观赏价值, 2002年7月被列为广东省文物保护单位。

2022年上半年,台山市检察院开展 涉侨文物和文化遗产保护公益诉讼专项 行动。刘伟芳对辖区列入文物保护名册 的华侨建筑走访时,发现梅家大院修缮 保护不佳,产权底数不清,部分骑楼年久 失修、残旧破损、墙体剥落、长有杂草;部 分骑楼加装不锈钢防盗网和铁门,外墙 粘贴马赛克瓷砖,明显改变了建筑群的 历史风貌;部分骑楼的主体结构损坏,存 在严重安全隐患。

"梅家大院里的商铺都是租户,白天 开门迎客,晚上都在别处居住。因疏于维护,骑楼门窗、阳台破损严重,墙体也出现 脱落情况。但很多游客仍上楼打卡拍照, 存在极大安全隐患。"刘伟芳及时将该线 索报送台山市检察院公益诉讼检察部门。

随即,台山市检察院成立"检察长+员额检察官+检察官助理+检察技术人员"办案团队,并于2022年4月11日立案审查。立案后,办案团队通过走访当地华侨群众,与相关职能部门沟通,运用无人机拍摄等方式进行调查取证,全面了解梅家大院相关产权归属、居住使用情况及管理保护现状。

经调查,办案团队认为梅家大院亟待修缮。由于修缮工作涉及文物主管部门、属地政府、文物产权人及使用人等多方主体,2022年6月30日,台山市检察院召开梅家大院保护行政公益诉讼案件公开听证会,邀请侨乡文化研究专家、公益诉讼观察员及文化研究专家列席听证

会,并发表专业意见。

听证会上,参会人员围绕听证议题,从各自专业领域积极发表了科学、专业、详细的意见,并对梅家大院保护工作相关规划及下一步具体保护措施进行了充分的沟通和交流。会后,台山市检察院向属地镇政府和文物主管部门同时制发检察建议,推动责任主体共同采取有效措施落实好保护和抢救工作,让华侨近代建筑的文物功能得到活化利用。

收到检察建议后,属地镇政府和文物 主管部门迅速行动,委托编制申报《广东省 文物保护单位汀江圩华侨近代建筑群保养 维护工程设计方案》,启动保养维护工程, 完成项目立项手续,有序推进施工工程。

为确保梅家大院保持原有历史风貌,当地政府结合检察建议及公开听证结果,对梅家大院的维护修缮、配套设施升级等制定完善的规划方案,聘请具有文物设计、施工资质的单位负责设计及施工。在论证修缮方案期间,当地政府集思广益,特别听取了侨乡文物保护专

施工前,检察机关主动与镇政府联系,了解到个别商户认为修缮工程可能会影响做生意,对修缮持不同意见。为此,检察机关积极与镇政府工作人员沟通,建议在方案设计中将降低对商户的影响作为重要因素进行考量;同时派员与镇政府工作人员到商铺听取意见,从文物保护本身的需求、旅游经济发展的后续发力等方面释法说理。最终,修缮工程获得商户的支持。

为继续发挥好梅家大院天然摄影棚 的优势,台山市政府加大文旅招商力度, 结合本地"南粤古驿道"资源,把梅家大院 等节点串联,以银信文化(银信又称侨批、 番批,是指广东、福建等地海外华侨通过 民间机构从海外寄至国内,连带家书或简 单附言的汇款和领取包裹的凭证,是书信 和汇款的结合体)、侨乡文化为特色,建设 河堤观光道和古驿道,打造滨水碧道游船 点。2023年以来,当地文旅部门通过在梅 家大院举办咖啡文化节、影视周活动,将 文化体验、乡村体验、户外活动及休闲度 假相融合,将梅家大院打造成一个充分展 现台山海外华侨银信缘起、递送、历史作 用与现实文化价值的银信小镇。今年春 节期间,梅家大院累计接待游客5.92万人 次,同比增长37%。

活化用好涉侨文物

福建闽清:保护文物与利用文物并重



2023年6月,福建省闽清县检察院对黄乃裳墓进行调研

□本报记者 张仁平 通讯员 张方夫 黄少华

"献身革命爱国忧民百世功高扬左海 拓辟垦场披荆斩棘万家春暖荫南天""精忠歼倭寇名彪青史 碧血洒海疆气贯长虹"。位于福建省闽清县坂东镇湖头村的黄乃裳墓园,正门四根立柱上的四副长联,与横梁上的四个金色大字"光昭日月"交相辉映,述说着爱国华侨黄乃裳不可磨灭的历史功绩。

这座历经百年的墓园,园内一度枯叶遍地,杂草蔓延。在闽清县检察院开展的涉侨文物专项监督推动下,相关职能部门对墓园进行一系列修整维护,还了墓园应有的庄严肃穆。

"华侨爱国、爱乡,情系桑梓。践行习近平文化思想,用系统思维、法治方式保护和活化利用涉侨文物,传承文物根脉,弘扬爱国主义精神,是检察机关依法能动履职的重要内容。"日前,闽清县检察院党组书记、检察长陈绍雨告诉记者。

百年墓园杂草丛生

出生于福建闽清的黄乃裳,是我国著名民主革命家、马来西亚爱国华侨领袖,曾参与戊戌变法、辛亥革命。黄乃裳墓园系福建省文物保护单位、福建省侨联爱国主义教育基地。

2023年3月,闽清县检察院开展涉侨 文物专项监督活动时,发现黄乃裳墓园大 门的横梁瓷砖破损、漆字脱落,园区地面 管道裸露、色彩突兀,墓园周边车辆违停、 垃圾堆放无序等问题突出。

"我们将相关情况通报职能部门,但一段时间内公共利益受损情况仍未消除。"检察官介绍道。随后,闽清县检察院

成立涉侨文物专项保护跨部门办案组,由检察长担任主办检察官,采取统一指挥、统一部署方式推进一体履职办案,调派相关业务部门干警以师徒"传帮带"的模式,细化调查方案,充分发挥对应业务条线职能优势,合理为工协作。

摸清现状,方能"对症下药"。检察官通过现场调查、无人机勘查、调阅资料等方式,对黄乃裳墓园周边情况进行详细调查取证,最终形成全方位影像数据资料,为案件办理提供扎实基础。2023年5月,闽清县检察院启动公益诉

讼立案程序。

听证会上集思广益,凝聚 文物保护共识

为高质效办好这起涉侨文物保护案, 2023年6月,闽清县检察院组织召开听证 会,邀请人大代表、人民监督员、侨眷代 表、涉侨文物和文化遗产领域专家,相关 职能部门负责人及福建江夏学院法学专 家团参加听证。

"保护好黄乃裳墓园意义深远。可以借鉴相关文物保护优秀案例,优化举措,构筑更加完备的文物保护体系。""在护墓的基础上,还应该利用好华侨文化资源,建议文旅、司法等部门加强协作,将黄乃裳墓园纳入法治研学参观点,把华侨爱国精神与普法教育相结合。""希望有关部门加强协调配合,落实管护责任,共同延续该墓园所承载的独特历史文脉。检察机关强化跟踪问效,推动文物保护工作落到实处"。

所证会上,检察官向与会人员解读涉 侨文物保护法律,厘清行政机关监管职 责。闽清县政协委员毛文良,福州市人大 代表、闽清县第一中学教师毛旭樱等听证 员,福建江夏学院法学院院长助理、副教授 涂富秀等专家,围绕相关职能部门如何进 一步规范管理、活化利用黄乃裳墓园提出 意见建议,就做好涉侨文物保护凝聚共识。

针对听证情况,闽清县检察院向该县 文物保护监管部门和属地政府发出检察 建议,督促其采取有效措施维护墓园环 境,并加强对辖区内文物保护单位的排 查,形成文物保护长效机制。

2023年6月至7月,闽清县文物保护 监管部门明确并公示黄乃裳墓园保护范 围和建设控制地带,部署开展全县不可移 动文物安全检查督查和文物保护宣传工 作,敦促各乡镇落实属地管理原则。属地政府随即对黄乃裳墓园开展修整,对墓园破损处进行修补,拆除了墓园内的鲜艳管道、清运了垃圾,设置停车专用区域,将墓园环境卫生纳入乡镇环卫保洁一体化管理。

两个月后,闽清县检察院对检察建议落实情况开展"回头看"。检察官看到,黄乃裳墓园路口处架设了文物路标,人门处车辆停放有序,墓园内整洁干净、庄严肃穆。

"涉侨检察+"形成文物活 化利用长效机制

"文物不仅要保护好,还要做好'活化利用文章',把涉侨文物承载的历史文化、精神力量、家国情怀传承好、发扬好。"陈绍雨介绍道。该院采取多项举措,主动加强内外沟通协作,将公益诉讼办案与社区矫正、爱国主义教育进校园相结合,延伸检察职能服务社会发展。

——搭建"涉侨检察+侨益保护"信息共享桥梁,挂牌"坂东检察护侨观察点" 和黄乃裳墓园公益诉讼检察保护牌,营造侨益保护全员参与的浓厚氛围。

——开展"涉侨检察+精准帮扶"活动,会同闽清县司法局在黄乃裳墓园设立公益活动点,引导社区矫正对象定期对墓园开展卫生清理,实现常态化司法认领保护。

——发挥"涉侨检察+未成年人检察"职能,开展以"从华侨精神谈爱国的精髓——社会责任感"为主题的巡讲活动,把华侨领袖黄乃裳、"全国侨界十杰"吴孟超院士等搬进校园,融合法律知识普及涉侨知识,让孩子们在耳濡目染中接受爱国主义教育。

闽清一中教育集团城关中学校区常务副校长许为闽认为,这种"德育+法治"的宣传方式,引导孩子们感悟先辈情系桑梓、回报社会的美德,厚植爱国爱乡、崇法敬法的品格,有春风化雨、润物无声的效果。同学们纷纷表示,通过学习爱国华侨奋发有为、救国图强的故事,更加懂得了今日和平幸福生活来之不易,也明白了每个人应具备的社会责任感。

"墓园是我们缅怀、悼念先人的地方。对墓园的保护,有利于维系好华侨与家乡故土的精神纽带,这也是对先贤最大的尊重。"年过七旬的黄乃裳之孙黄贤祖欣慰地说,检察机关推动强化墓园保护管理措施,不仅圆了黄家后代宗亲的一桩心愿,更重要的是使与日月同辉的华侨爱国主义精神得以传承发扬。



2023年7月,广东省台山市检察院邀请人大代表到施工现场查看。